

# HÍRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
3 óra	60 f.	3 óra	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## A HÁBORÚ.

### A lengyelországi

hadszíntéren lényegesebb változás a mai napig még mindig nem történt. Csupán kisebb sikerekről számol be naponként a hadvezetőség, a sikerek azonban minden alkalommal az oroszok vereségét jelentik. A tüzérségi harcok állandóan folynak, amelyekhez rendszerint a járőrök harca is csatlakozik. A Dunajec mentén tüzérségünk sikerrel lőtte az ellenséges gyalogsági vonalak egyes szakaszát és egy erősen megszállott major kiürítését erőszakolta ki. Egyik osztagunk a folyóig előrenyomult, az ellenségnek több száz ember veszteséget okozott s annak a Dunajecen át épített hadi hidját szétrombolta.

### A Kárpátokban

ismét jelentéktelen csatározások voltak. Bukovinában csapataink több helyütt támadásba mentek át és az ellenséget lövészárkai-ból kiverték. Az oroszok vesztesége jelentékeny, olyannyira, hogy megerősítés dacára, kénytelenek voltak visszavonulni.

### A nyugati hadszíntérről

szövetségesünk szintén eredményről számol be. A partvidék és Lys közötti szakaszon tüzérségi harcok folytak. Az Argonneokban csapataink néhány ellenséges lövészárkot elfoglaltak. A hírtsteini magaslatot elfoglalták. A német léghajók újból rettegtek Angolországot. Jarmuth felett hosszabb ideig időzött egy Zeppelin s több emberben és sok házban tett kárt.

### A déli hadszíntérnek

még mindig nincsenek hírei. Olaszország és az entente közötti ugylátszik ellentétek merültek fel. Olaszország nem fogja tűrni a szerbek azon törekvését, hogy az Adria partján területet hódítsanak. Az ellentétekről hivatalos megállapítások még nincsenek, csupán nagyobb külföldi lapok híradása nyomán került napfényre a két állam közötti surlódás.

## Műkedvelő előadás a Hindenburg-kaszárnyában.

A Hindenburg-kaszárnyában az apólo hölgyek Mózser századosné vezetésével szerdán este minden tekintetben jól sikerült műkedvelő előadást rendeztek. Az érdeklődés akkora volt az est iránt, hogy kétszerannyi közönség kénytelen volt hazamenni helyhiány miatt, mint amennyi eifer a parancsnokság nagytermében. Heltai „Akkik itthonmaradtak” című darabja vezette be az előadást, amelyben Afapi Nándor színművész játszotta a főszerepet. Duka Bolya kitünően monologizált. Laky Gyula pedig kedvesen énekelt Mózser Sándorné századosné szavazata oly nagy hatással volt a közönségre, hogy valamennyien könynyeztek. Elsőrangú színész nő sem adhatta volna elő meghatóbban Várady Antal Melyiket? című költeményét. Kitünően jól mutatott a közönség a 12 hónap előadásán, amelyben valamennyi szereplő derekasan megállta helyét. Dr. Pertik Tamásné operarészletet énekelt, szépen esengő hangon, úgy mint egy hivatásos énekesnő. A szereplők valamennyiét névszerint kellemesen megemlégtünk és megdícsérszünk, helyszüke miatt azonban ettől el kell állnunk.

Jóllehet az előadás nem volt belépődíj, mégis szép összeg juttat a nemes célra. Csütörtökön este a sebesült katonáknak az előadást megismételték.

## A tisztviselők felmentése.

Most, amikor a hazának minden polgárára szükség van, e legendás időkben egy szívvél s lélekkel sorakoznak a szent ügy zászlaja alá a legmagasabb állású egyénektől a földkérgét turó munkásig mindenki, mint hatalmas vezető oszlopot látjuk e legyőzhetetlen, feltartóztatlan áradatban a tisztviselőket. Nincs a magyar tisztviselői karának, épúgy a közigazgatásnak egyetlen tagja, aki egy percig vonakodott volna kárdat kötni s felajánlani vérért a hazának.

A hadügyi érdekek mellett azonban úgy kell gondoskodni az ország közügyeinek menetéről is, hogy azok fennakadást ne szenvedjenek. Ezért a tisztviselők egy részét mentesíteni kellett, még pedig hivatalból a katonai szolgálat alól.

A belügyminiszter legutóbbi rendeletét bocsátott ki a mentesített tisztviselőkre vonatkozólag. A rendelet szerint a mentesítési tervzetet meg kell változtatni. Mentesíteni egyáltalán nem lehet senkit. A nélkülözhetetlen tisztviselőket helyett olyan egyéneket kell alkalmazni, akik nem katonakötelességek, illetve nem is B) osztálybeli besorozott katonák.

Ez az intézkedés a tisztokra vonatkozik. Az új beosztás alapján mentesülő tisztviselők pár nap múltán megkapják behívóikat és bevonulnak csapataikhoz.

## HÍRLEK.

— Ferenc Szalvátör főherceget, az ország hadikórházainak felülvizsgálóját csütörtökre várta Székesfehérvárra, hogy hadikórházainkat megtekintse. A főherceg látogatása közbejött akadályok miatt későbbre lett elhalasztva.

— Az új hadapródok. A február 17. hónapig gyalogezred önkéntesek közül — mint közöltük — 55-en végeztek a tiszti tanfolyamot. Ezek közül most a következőket nevezték ki hadapródokká: dr. Katona Nándor, Szabó István I, Vértesi István, Keszor Ferenc, Vida Imre, P. Nagy János, Sándor Dezső, Guth Ferenc, Felsőbüki Nagy Miklós, Vogl László, Rodé László, Szemlér Károly, Rodé Miklós, Szabó István II, Boross István, Fekete Géza, Tiroly Antal, Keck Ödön, Lux Jenő, Kovács Pál, Fischer Miksa, Szabó József, Szics Pál, Potzner Gyula, Albert József, Grodek Géza, Viczig Tamás, Veszely Károly, Pethő Aladár, Topsiszer Vilmos, Koleman Andor, Erdőssy Dezső, Turmayer Béla, Götz Ádám, Klopotsek Hugó, Fodor István, Szalai László, Pala Márton, Neumann Géza,

Baumgartner Ödön, Halbax József, Steiner Ferenc, Mihalusz István, Szép József, Leicht József, Papp Gyula, Kincses Gyula.

— Muzeumegyesület harmadik előadását Horváth István főgim. tanár tartotta a háború technikájáról. Beszéde első felében a robbanó szerkekről, a másodikban pedig a fegyverekről szolt s természetesen megszólaltatta végről a nagy ágyut, a negyvenketősöket, hogy a gyönyörűségtől még a lélegzetünket is visszfojtottuk. Manapság mindenki háborus szakértővé lépett elő, még azok is, akikre nézve a sodró és seprő képezte az ütlegelő szimbolumot s a hangszálak felső regiszterei a harci riadó, tehát nem lehet csodálni, hogy még a jelenlevő hölgyek is roppant élvezettel hallgatták az előadást, amely ismereteik hézagait volt kitöltendő. Sok mindenfélét ismertünk már Horváth tanár előadása előtt is, de sok újat is pótolunk a régiéket s ha hozzávesszük azt a kellemes előadási modort, amellyel bennünket gyönyörködtetett, a szerdai est a legkellemesebb közé tartozott.

— Városi közgyűlés. A város rendszeres havi közgyűlése f. hó 28-án lesz.

— Gazdasági gépezetek felmentése. A földművelési miniszter a földművelési törvények, melyben tudatja, hogy a közönséges munkásokkal nem helyettesíthető, népfelkelésre kötelezett, minősített gazdasági gépezeteket (gépezetek) feltétlen szükségesség esetén, amennyiben behíva nincsenek, vagy pótalkalásokhoz vannak beosztva, az elkerülhetetlenül szükség tartalmára a népfelkelési tényleges szolgálat alól felmenthetők. A szóban levő egyetemenről a felmentési javaslatok a már megküldött mintára szerkesztve közvetlenül azon hó védterületi parancsnoksághoz lesznek beküldendők, melynek területén a földművelési javaslatba hivatott egyén alkalmazási (törökodási) helye létezik. A már bevonultak csakis kivételesen és legsürgősebb esetekben szabad-ságolhatók.

— Nagy idők tanúja. Id. Babód Pál eszékberényi Jakos 48—49-es hónapja a napokban elhunyt.

**SÖVEGJÁRTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.**

**Nagy választék** fehér és színes zsinór barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

**Fejérvármegye gondoskodása hadbavonultjairól.** Fejérmegye hivatalos lapjának mai száma a vármegye törvényhatósági bizottságának a következő határozatát közli:

A törvényhatósági bizottság ki mondja, hogy mindazon tisztviselőnek s alkalmazottainak, kik a vármegyei tiszti nyugdíjintézménynek tagjai, valamint ezek özvegyeinek és árvaínak az esetre, ha a tisztviselő, vármegyei alkalmazott katonai szolgálata közben a most folymatban levő háboruban életét vesztené, vagy oly módon megbesebülne, illetve megbetegednék, hogy ezen sebesültségek, illetve betegség munkaképességét eredményezné, rájuk nézve nyugdíj, illetve a neveltetési járulék megállapításánál a tiszti nyugdíjszabályrendeletben megjelölt kedvezményeket biztosítja.

— **A kormány a maximális árak ellen.** Mind több oldalról hangzik fel a panasz, hogy egyrészt a termelők gabonájukat, másrészt a malomvállalatok a lisztet különböző című felszámításokkal a hatóságilag megállapított legmagasabb árnál drágábban árulják. A legmagasabb áraknak, ily módon való kijátszása veszélyezteti azt a célt, amelyet a kormány az ármegállapítással elérni szándékozik, hogy gátat vessen a további áremelkedésnek. Ennek folytán intézkedik a kormány, hogy a hatóságok a legszigorúbban járjanak el, nyomozzák ki a visszaéléseket és torolják meg azokat.

— **A vízvezetési csatlakozások ügyében megindult mozgalomnak már van egy látható eredménye.** A városi hatóság a fizetési meghagyások végrehajtását felhagyoztette és hajlandó 20 hónapra elosztható részletekben elfogadni a követelt összeget, amennyek kivételét egyébként felülvizsgáltatja. Ezen gondoskodik arról is, hogy a szóbanforgó háztulajdonosok az összes költségekről részletes számkat kapjanak. A dolog tehát egyelőre rendben volna. Csak azt nem értjük, miért kellett egy végrehajthatatlan (felebbezés alatt álló) határozat végrehajtásának erőszakolása alá kora felhaborodást kelteni? De minthogy minden rossznak megvan a jó oldala, ennek is meglesz a jó következménye, mert most már a vízvezetési szabályrendeletnek revíziója elkerülhetetlen! Lapunk zárta kor értesültünk: a polgármester a vízvezetési csatlakozások költségének felülvizsgálatát 22 én 3 órára tűzte ki.

— **A Déli Vasut szanalása.** A Neue Freie Presse értesülése szerint az osztrák kormány kérdést intézett a magyar kormányhoz, hogy alkalmasnak találja-e az időt a Déli Vasut végleges szanalására. A magyar kormány válaszában tudatta, hogy ha az osztrák kormányának megfelel a mostani időponi, akkor az ő részéről semmi akadály sincs, hogy a szanalást célzó tárgyalásokat megkezdjék.

— **Véglegesítés.** Az igazságügyi-miniszter Romancsik János helybeli kir. javítóműzseti ideiglenes minőségű munkavezetőt véglegesítetté.

— **Hadi segélyezés.** A belügyminiszter a már kiutalt hadi segélyen kívül a jövedelmi hadi adóból befolyt összegből a kereskedőket s iparosokat még segíteni kívánja. E célból bizottságot küldtek ki, amelyik a hadbavonult vagy a háborúban károsodott főnököket s alkalmazottakat hivatva van a kamarának bejelenteni. Ez a bizottság Wertheim Armin előnöktele alatt gyűlést tartott, amelyen a tömémentelen számban beérkezett kérvények között az arravalókat felterjesztették az illetékes hatósághoz.

— **Lesüppedt járda.** A Kert-utca 29 számú háza előtt már egy hét óta lestyűdött a járda. A 13. sz. és 17. sz. házak előtt szintén sűlyed. Megcsinálni azonban senki sem akarja. Ugyilatszük megvárják, amíg valaki kitöri a lehat, majd akkor megcsinálják. Pedig ez ugyancsak könnyen megtörténhetik ami sötétítő villanyvilágításunkkal.

— **Prémét a katonáknak.** Gelsen-csér János egy drd. boát küldött szerkesztőségünkbe a katonák számára.

— **Hány autómobilt használnak a háboruban?** Egy amerikai szaklap statisztikát közöl arról, hogy a hadviselő államok a háborúban hány autómobil használnak. Franciaországban 70.000 gépkocsi áll a hadsereg rendelkezésére; ezek közül 18.000 katonai autómobil, 50.000 e a hadsereg polgári személyektől, requirált és 2000 teherautó. A teherautók közül igen sok fényezőruvával, drótnélküli állomással és műszaki cikokra szolgáló berendezésekkel van felszerelve. Anglia körülbelül 20.000 gépkocsit állított a hadvezetés szolgálatába, amelyek közül: 1000 autómobilbusz. A németeknek 30.000 katonai autójuk van ebből 10.000 teherautó. Ezek szerint a három hadviselő államnak együttvéve mintegy 150.000 autómobil áll rendelkezésére.

— **17-es napfelkelők halottai.** Kimutatás a 100. számú vesztéglajstromból: Dahmer Gyula hgy. Ács János Rétszilas, Andrezs János Zsámbék, Barna János Pázmánd, Bencze József Vál, Benke József Pátka, Breitenbach József Vésztacsca, Bruck József Simon major, Bucsi Jenő Vál, Csizsár Mihály Székesfehérvár, Czacek Ferenc Mór, Egedy István Sárszentmihály, Eigner János Felcsut, Farkas Gyula Csósz, Frank Péter Pusztázámor, Fresz Ferenc Mány, Gacsner Mátyas Bátaszék, Giliczi György Felcsut, Klausenberger Ignác Vésztboglar, Kocsis István Csabdi, Kern Ferenc Bátaszék, Kontra József Bicske, Laimetzer Gyula-Mór, Lits Gáspár Székesfehérvár, Lukács György Pázmánd, Lukács János Csákvár, Melscher József Tárnok, Menyhárdt József Baracs, Mihilovszky Mihály Tordas, Nagy István Bicske, Nagy János Sáros, Nagy Károly Vál, Német Imre Tolnánmeti, Nyvárai János Pázmánd, Oroszi József Marionvásár, Pinkhoifer Antal Bicske, Pinkhoifer József Bicske, Rák Máté Etyek, Vincze István Felsőreg, Waber Imre Diós.

— **Helybeli előfizetőinket** kérjük, hogy a lapkihordónál levő előfizetési nyugtát minél előbb kiváltani sziveskedjenek, mert mostani súlyos anyagi viszonyok között csak azoknak küldhetünk lapot, akik az előfizetési kötelezettségnek eleget tettek.

— **Színházi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pénteken balatoni süllő. Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.**

— **Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellszaztilla. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszertárában Székesfehérvár Városházán.**

**PIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARATOK ÉPÜLETE.)**

**Pörkölt kávévervekei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénagyörköldö! Telefon 250.**

**Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadó-nivalatnak.**

**SZÍNHÁZ.**

1915. jan. 20.

**Mozitündér.** Miért hívják nagy operetnek, nem tudom, epen úgy lehetne egyszerű operett, mint nagy; vagy talán külön műfajt jelent ez az elnevezés, mert akkor jó lesz megítélni ezt a legújabb irodalmi specialitást. Premierként adták a Moziúndért tegnap a színházban nagyon gyenge ház előtt. Pedig hát ez az operett is van olyan, niint egy másik, mely esetleg telt házat jelentett valamikor a — színingagatónak. Tartalma közönséges operett-tartalom, melyet megjegyezni igazán nem érdemes; érdekel bennünket, amíg látjuk, amíg a szemünk előtt folyik az esemény, aztán elérjük, ugy mint a löbbit, ugy mint egy humoros tárcát, vagy elbeszélést. Tánc, muzsika, fűbemaszó dallamok, csattanók, nevetető helyzetkomikum az elképzelhető legjobb véggel és kimentetéllel, a publikum részéről taps, nevetés — ez a Moziúndér. A szereplők közül Faludi Klóterbök Józsiása sokszor hangos derültségre készítette a publikumot, Aranyos Moziúndérében több volt az Arapósy, mint a Moziúndér; Kovacsics; Biller Irén, Ernye, Csáky és Gyárfás voltak még a darab-főbb szereplői.

**Kedden lesz Déri Béla juttalomjátéka, melyen Mikszáth Kálmán híres, regényes elbeszélése a „Sz. ant Péter” esernyője kerül színre színpadi átdolgozásban.**

**Heti műsor.**  
— Péntek: Jó éjt Mukli.  
— Szombat: Asszonyregiment. Pá-ludí Kálmán jutalomjátéka.

**Henny Porten az Apollóban.** Egy-mást követik a szenzációs filmek az Apolló színházban. A tegnapi nagyszabású drámát ma ismét egy szenzáció követi. Henny Porten a közönség által jól ismert művész-nő a Boldogság völgye c. 3 felvonású drámában lép fel. Megható drámai mese és a művész-nő kiváló játéka művészi szenzációvá teszi a Henny Porten sorozat első filmjét. A darab hősnője egy boldogtalan asszonyt ez játszsa ő a legbájosabb művész-nő. A helyárák rendesek. A musort négy pótkép, egészíti ki.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Korcsok 2 teljesen árva elárusító leányt, akik családtagnak lesznek tekintve. Teljes ellátás és 5 évi házszolgálat után 1000 koronát kapnak. Bővebb felvilágítással szolgálat Szélessy Mihály Hajmáskér.**

**Sürgösen és olcsón eladó** egy fűszer- és lisztüzleti berendezés, mely áll teljesen új 5 szakaszos lisztállványból, fűszerfókos állványból, cégtáblából, kiszolgáló asztalból, pénztár és létrából. Érdeklődők forduljanak Nagy Sándor-utca 2. sz. alatt, a háztulajdonoshoz, hol a berendezés megtekinthető.

**Hazi (keresztezett) nyulak** eladók. Tudakozódni lehet Eicher Jánosnál, Malom-u. 9. szám d. u. 1-2 óra között.

**Jóhangu harmoniumot keres** román. kath. iskolaszék Fehérvárcsurgó.

**Egy kétszobos utcai uri lakas** a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet Kümmel virágüzletben Kossuth utca.

**Kereskedelmi szakmban** raktárnoki, vagy segédi állást keres 25 évi gyakorlati bíró szakember. Cím a kiadóban.

**Zárgondnoki** kezelesem alatt levő három drb. buza(földet egy évre, esetleg 6 évre trágyázás alá is bérbe adom. Almássy János, József-utca 3. szám.

**Ha venni, vagy eladni akar,** feltétlenül hirdessen az apróhirdetéseken.

Székesfehérvár szab. kir. város

**APOLLO**

színház

**PÉNTEK és SZOMBAT**

január hó 22 és 23-án:

**Henny Porten a fűszerebben**

**A boldogság völgye.** Dráma 3 felvonásban.

4 pótkép.

**Bevonuló népfelkelők figyelmébe!**

Alsóing és nadrág gyapju és teveszorból, gyapju svetter, teveször- és szörme mellény, nyakvédő, hősapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamaschni, kötött- és báránypeláncs kesztyű, teveször-harisnya, talpmelegítő, szörmegallér zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban **NOFITZER-nél kapható.**

Vízhatlan hátizsak, „Baschlik” fejdő és takaró-pokrócból nagy választék.